


V' La différentielle

v/ Le changement de variable



—\

v/ La notation sigma
V' Des régles de sommation

V' Le calcul de certaines sommations.



Comme nous le verrons bientot le symbole

est un « s » allongé et fait rétérence a la premiere lettre de somme.

Mais avant de voir ca, étudions une autre notation.



142
14+2+3
l1+2+3+4

14+2+3+4+5

l1+24+3+4+5+6+7+83+9+ 10

On comprend assez bien la regle, mais ca serait bien d’avoir une
notation pour I'écrire de maniere plus compacte.



La fin de la somme

Une somme\ /
[’indice de la somme E , a; — E : f (7’)
T G- \:r

Le début de la somme Une expression qui dépend de ¢

n

Z i = Qr Ar+1 Uy 2 T Uy —1 A,

1=r




5)
Y i =0+2+34+4+5
=

3) +8(4)







Faites les exercices suivants

Section 1.4 # 18 et 19



En principe, on sait faire des additions.

Mais la, 1l peut y en avoir beaucoup!
4

» i=1+2+3+4 =10
1=1

Ouin... ¢ca va étre long!



Essayons de voir s1 on peut dégager certains principes nous
permettant de simplifier certaines sommes.






Il est dithcile de passer sous silence la ssmilitude de
ces regles avec celles de 'intégrale.

n

Zcf(k):ch(k) /cf(x) da::c/f(x) dx

k=r



10



Cette propriété va nous etre utile bientot, car la plupart des formules
que nous verrons commencent en 1.

Y fk)y =) _fk)+ > f(k)
k=r k=r k=t-+1
34 34
T = 1 — Zz
i="T i—=1 i=1



Essayons de voir s1 'on peut trouver des outils nous permettant de
faire ca plus rapidement.

&
- ZQ — 2424242424242+ 2 =82

k=1
— ®8—1+1)2
10
2 =242+2+2+42+24+2+2 =82
k=3
— (10— 3+1)2

On peut donc conclure

b

Zc:(b—a+1)c

k=a



4
p Y 6 =6+64+6+6+6=6(7T—3+1)
k=3




21:/{ :1:@ _ I+ 1)

2 2
2
203 _2@+1)

Dk =142 =3 == :
k=1
3

3(4)  B@+1
>k 14943 =6=°W 8@+

2 2
k=1
4

4(5)  4@+1
Sk —112+314=10= 30 0@+
2 2
k=1
5
56) BB+ 1

Zk =1+2+3+4+5:15:_(2) — ( ;L )
k=1
6
Yk =1+2+3+4+5+6 =21 _ 6(7) :6(6;1)

k=1



>k

Comment faire pour étre certain que cette
formule fonctionne toujours?

[’induction est une méthode de preuve qui permet de vérifier si une
proposition est vraie pour tous les entiers.



Dominos

Quelles sont les conditions pour qu’ils tombent tous?

1 1 1 1 1 1 1 1 T

1) On dotit etre capable de faire tomber le premier

|



Dominos

Quelles sont les conditions pour qu’ils tombent tous?

— 1 1 1 1 1 1 1 T

1) On dotit etre capable de faire tomber le premier

2) S1 n'importe quel domino tombe, 1l doit faire tomber le
sulvant.

|



Dominos

Quelles sont les conditions pour qu’ils tombent tous?

|

AN A 1 1 ©1 ©1 1 ©°1 T

1) On dotit etre capable de faire tomber le premier

2) S1 n'importe quel domino tombe, 1l doit faire tomber le
sulvant.



: . . .
En terme d’autres mots, s1 ’on vérifie qu une proposition

1) est vral pour n = 1

2) s1 elle est vral pour n alors elle est vrai pour n + 1

l—=2—=3 =4 = ...

|
|
|
|
|
|
|
|
|

|



Supposons vrail

pour n n+1
- nn+1) - - (n+1)((n+1)+1)
kz::lk_ > :>I;k— >
n—+1 n n—+1 7
Zk=Zk+ Z k:Zk+(n+1)
k=1 k=1 k=n+1 k=1
_ n(n2—|— 1) (1) = n(n2+ 1) I Q(n;— 1)
a4l +2m+1)  (+1)(n+2)
— ; — >




6

}:k:1+2+3+4+5+6
k=1

§
E:k:6+5+4+3+2+1
k=1

2 k=(146)+ (245 +@B+4) +(4+3)+(B+2)+(6+1)

=(1+6)+(1+6)+(1+6)+(1+6)+(1+6)+ (1+6)

— 6(6+ 1)










T n n
k —? ]{jg :? k’4 :? etC.
k=1 k=1 k=1

L.a méthode que nous utiliserons pour trouver

peut étre utilisé pour trouver les autres.



(n+1P —n’=n*+3n°+3n+1)—n®> =3n*+3n+1

(n—l—l)?’—\nf — 3n% 4+ 3n +1
m - (1) =3nm—-12+3n—-1)+1
(n>1)% — (n=2)"=3(n—2)°+3(n—2) +1
AN

(3)7 —12)% = 3(2)2 + 3(2) +1

(2)° — (1)° =3(1)2+ 3(1) + 1

n

(n+1)° -1 :3Zk2+32k + n
k=1 k=1

_|_




(n—|—1)3—1/ +32k +n
k=

3§:k2:(n+1)3—1—3§:k—n
k=1 k=1
:n3—|—3n2—|—3n—|—/—/—32k—n
k=1

:n3+3n2+3n—32k—n
k=1
n(n+ 1)

—n3 4+ 3n°+2n — 3 >

zn:lcz— 2n3 + 6n° +4n — 3n(n + 1)
B 6



Y\

zn:k2 ~ 2n% +6n° +4n —3n(n + 1)
k=1 6
o2n> +6n2 +4n — 3n° — 3n
6

2n3 +3n2 +n
§
n(2n® + 3n + 1)
6

n(2n+ 1)(n + 1)
6

Out!



Faites les exercices suivants

Section 1.4 # 20 et 22



5
2) 28 =2(2° 42" + 22+ 2% + 2% 4 2°)
2l 92 1093 ot 195 4 o
5
> 28 =90 109l 192 1793 19 190
k=0

5 5
2y 28— 2k — 96 _ 90
k=0 k=0

5
(2—1)];)2k:251—1 » 2k = o

a”tl -1

l;) = a— 1
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v/ Notation sigma

v' Régles de sommation

V' Induction



~

—\

v/ Les sommations suivantes
b
Z c=(b—a+1)c

k=a

n

Zk— n—l—l)




- Section 1.4



